
§2 估计量的评选标准





对于未知参数 ，由于其估计量 在一般情况下并不惟一，因

此在实际问题中，选用合适的统计量以取得较好的效果，具有非

常重要的意义． 

 

设  为 的估计量，则其误差为 − ． − 的值由样本

1 2( , , , )nX X X 确定，因此 − 是随机变量．常选用平均绝对误

差 E  − 或均方误差 2[( ) ]E  − ，来衡量用 来估计 的估计效

果．但由于绝对值函数  的运算性质较弱，故一般采用均方误差

2[( ) ]E  − 更多一些． 

 



定义1 设̂ 为 的估计量，如果

2ˆ( )E  −

存在，就称2ˆ( )E  −

为用 ̂ 估计 时所产生的均方误差.

当
2ˆ( )E  − 越小时,表明在均方误差意义下,用 ̂ 估计

的效果越好.

由于 22 ˆ ˆ ˆ[(ˆ ) )]( ) (E E EE     − − −− =

2 2ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ[( ) 2( )( ) ( ) ]E E E E E       = − − − − + −

2 2ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ( ) 2( ) ( ) ( )E E E E E E E       = − − −  − + −

2ˆ ˆ( )E D  += −



一、无偏性
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二、有效性



注：一般形式见教材定理2.2



𝑓 𝑥; 𝑝 = 𝑝𝑥 1 − 𝑝 1−𝑥, (𝑥 = 0,1)解：分布𝐵(1, 𝑝)的概率函数为

所以
𝜕

𝜕𝑝
ln 𝑓 𝑋; 𝑝 =

𝜕

𝜕𝑝
𝑋 ln 𝑝 + 1 − 𝑋 ln 1 − 𝑝 =

𝑋

𝑝
−
1 − 𝑋

1 − 𝑝
=

𝑋 − 𝑝

𝑝 1 − 𝑝

𝐼 𝑝 = 𝐸𝑝
𝜕 ln 𝑓 𝑋; 𝑝

𝜕𝑝

2

= 𝐸𝑝
𝑋 − 𝑝

𝑝 1 − 𝑝

2

=
𝐸𝑝 𝑋 − 𝑝 2

𝑝 1 − 𝑝 2

=
𝐷𝑝(𝑋)

𝑝 1 − 𝑝 2
=

𝑝(1 − 𝑝)

𝑝 1 − 𝑝 2
=

1

𝑝 1 − 𝑝

于是，参数p的无偏估计量的方差下界是
1

𝑛𝐼(𝑝)
=

𝑝(1−𝑝)

𝑛

又无偏估计量 Ƹ𝑝 = ത𝑋的方差𝐷𝑝 Ƹ𝑝 = 𝐷𝑝 ത𝑋 =
𝑝 1−𝑝

𝑛

达到了方差下界，所以 Ƹ𝑝 = ത𝑋是𝑝的有效估计。
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